



УДК 1(031)+221

<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2021.35.44>

Первый северный поход Хуань Вэня и «варварское» царство Ранняя Цинь*

Ч. Ц. Цыренов

Институт монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН, г. Улан-Удэ, Россия

Аннотация. Кратко рассмотрены сведения о первом северном походе (354 г. н. э.) видного сановника и генерала империи Восточная Цинь (317–420 гг. н. э.) по имени Хуань Вэнь (312–373 гг. н. э.) против северокитайского «варварского» царства Ранняя Цинь (351–395 гг. н. э.) со столицей в г. Чанъань. В результате историко-биографического и историко-географического анализа представленных сведений выявлено, что неудачный исход изначально успешного похода Хуань Вэня был обусловлен фракционной борьбой между цзинчжоуской и янчжоуской группами знати Восточной Цинь, а также общей деградацией центрального аппарата власти.

Ключевые слова: Восточная Цинь, Южный Китай, Хуань Вэнь, Инь Хао, Ранняя Цинь, Фу Цзянь, Ранняя Лян.

Для цитирования: Цыренов Ч. Ц. Первый северный поход Хуань Вэня и «варварское» царство Ранняя Цинь // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2021. Т. 35. С. 44–51. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2021.35.44>

Среди государственных деятелей эпохи Восточной Цинь Хуань Вэнь занимает особое место. Это обстоятельство связано с его успешными походами против северных «варварских» государств, которые по разным причинам не были доведены до конца и не привели к возврату северных земель, но все же показали мощь южнокитайской армии раннего Средневековья. В данной статье мы подробно рассмотрим первый поход Хуань Вэня, направленный против «варварского» царства под названием Ранняя Цинь, которое было создано во время смуты и распада рыхлой северокитайской империи Поздняя Чжао.

Сама южнокитайская династия Восточная Цинь во главе с отпрысками правящего клана Сыма¹ занимала южную треть континентального Китая и

* Статья подготовлена в рамках государственного задания (проект XII. 191.1.2. «Межкультурное взаимодействие, этнические и социально-политические процессы в Центральной Азии» № АААА-А17-117021310264-4 (Intercultural relationships, ethnic and sociopolitical processes in Central Asia).

¹ Необходимо отметить, что патроним правящего дома Сыма дословно переводится как «заведующий лошадьми» и изначально служил для обозначения должности военного министра, что на первый взгляд может показаться странным для современного читателя. Здесь мы видим, что в китайской древности и раннем Средневековье главным фактором в военном деле считалась конная тяга, упряжь, повозки и т. д. Нечто подобное можно обнаружить и в европейской истории. Дело в том, что воинское звание маршал дословно переводится как конюх (нем. Marschall др.-в.-нем. marahscalc «конюх»). Иными словами, можно сказать, что и на Востоке, и на Западе военное дело и этимология высших воинских званий имели сходные черты.

была преемницей кратковременной всекитайской империи Цзинь (260–317 гг. н. э.), которая в китайской исторической традиции получила название Западная Цзинь. Также следует сказать о том, что династии, занимавшие лишь часть территории Поднебесной, было принято называть малым двором в противоположность большому двору всекитайской династии.

Непосредственной причиной распада империи Западная Цзинь стала гражданская война, вызванная мятежом восьми князей клана Сыма (291–306 гг. н. э.), а также последовавшие восстания пяти северных кочевых и полукочевых народов (сюнну, цзе, сяньби, ди и цяны), проживавших в северных районах империи Цзинь. К 316 г. китайские войска были разгромлены вождем-шаньюем племени южных сюнну по имени Лю Юань (Лю Юаньхай, годы правления 249–254 гг. н. э.), столица Лоян пала, император Минь-ди попал в плен к сюнну. Власть Цзинь на севере страны перестала существовать, и остатки цзиньской элиты, даосских и буддийских монахов, а также огромные массы простого народа из центральных и северных китайских областей хлынули в полудикий Южный Китай, за р. Янцзы, в надежде укрыться от кочевников. Примечательно то, что северные аристократы во главе с кланом Ван и Сыма, не имея никакого численного военного превосходства, смогли подчинить южных аристократов своей власти и основали в г. Цзянькан южнокитайскую династию Восточная Цзинь.

Среди отечественных историков-китаеведов, затронувших тему первого похода Хуань Вэня, следует назвать В. С. Таскина [2, с. 34–36], который перевел ряд глав из «Цзинь шу», посвященных вождям кочевых народов Северного Китая эпохи Южных и Северных царств, создавшим собственные династии. Также необходимо упомянуть авторов коллективной монографии «Китайский этнос на пороге средних веков» М. В. Крюкова, В. В. Малявина, М. В. Софронова [1, с. 26].

В западной научной литературе темы похода Хуань Вэня касались американский историк-китаевед Чарльз Холкомб [7, с. 135], нидерландский синолог Эрик Цюрхер [3, с. 110–111] и др. В китайской исторической литературе XX в. изучением похода занимались такие ученые, как Тянь Юйцин [8, с. 179–182], Ван Чжунло [9, с. 312], Шан Юэ [6, с. 146–147], и др.

Несмотря на наличие определенного количества отечественных и зарубежных работ по данной тематике, в отечественной науке существует настоятельная необходимость координации и систематизации базовых историко-биографических и общих фактологических материалов о первом северном походе Хуань Вэня. В данной статье мы постарались системно и сжато изложить главные исторические сведения о данном событии.

Источником основных данных о событиях, связанных с первым походом Хуань Вэня на Север, является официальная династийная история «История династии Цзинь» («Цзинь шу»), а именно раздел «Цзайцзи» (глава 112) и раздел «Лечжуань» (глава 68). Окончательная версия данного источника в объеме 130 глав была составлена в 648 г. танским историком Фан Сюаньлином (578–648 гг.). Помимо «Цзинь шу», следует упомянуть исторический компендиум «Цзычжи тунцзянь» (раздел «Цзинь цзи»).

Прежде всего необходимо сказать несколько слов о конкретно-историческом и историко-культурном фоне, на основе которого готовился и проходил поход Хуань Вэня. Этот поход был предпринят в период правления малолетнего восточноцзиньского императора Му-ди (личное имя – Сы-ма Дань, годы жизни 343–361 гг., годы правления 344–361 гг. н. э.) и его регентов в лице его матери-императрицы из клана Чу по имени Чу Суаньцзы (324–384 гг. н. э.) и южнокитайского сановника Хэ Чуна (292–346 гг. н. э.) и Цай Мо (281–351 гг. н. э.). В 350 г. Цай Мо был обвинен в непочтительности к придворному блюстителю нравов и низведен до статуса простолюдина, а его место при дворе занял Инь Хао (303–356 гг. н. э.).

Расколотый Северный Китай, захваченный кочевыми этносами, сотрясаясь от внутриворцовых смут и локальных народных восстаний. Смуты на Севере давали южному двору надежду на скорый исторический реванш. Их расчеты подкреплялись и тем обстоятельством, что на Севере остался китайский анклав в виде царства под названием Ранняя Лян. Оно было основано в 313 г. н. э. местным китайским чиновником по имени Чжан Гуй (255–314 гг. н. э.) и располагалось на северо-западе бывшей Цзиньской империи, а именно на территории современной провинции Ганьсу, частично на землях провинции Шэньси, а также в отдельных районах Нинся-хуэйского автономного района и Синьцзян-Уйгурского автономного района. Денежное обращение было основано на китайских монетах, столица Ранней Лян находилась в г. Гуцзан (совр. г. Увэй, пров. Ганьсу). Правители этого царства считались вассалами Восточной Цзинь. Южнокитайский цзиньский двор и его региональные наместники старались отслеживать ход политической борьбы на Севере и при малейшем обострении конфликтов готовил план реванша с учетом помощи китайского анклава в лице правителей царства Ранняя Лян. Однако из-за собственных внутренних смут Ранняя Лян не оказала существенной помощи цзиньскому генералу Хуань Вэню.

По состоянию на 349 г. н. э. сильнейшей империей Северного Китая было «варварское» государство Поздняя Чжао, основанное бывшим рабом по имени Ши Лэ, который был выходцем из племени цзе. Оно занимало большую часть бассейна северной реки Хуанхэ, но при этом было слишком разнородным по составу и потому распалось почти сразу после того, как скончался 54-летний император Поздней Чжао (319–351 гг. н. э.) по имени Шиху (годы жизни 295–349 гг. н. э., годы правления 334–349 гг. н. э.). В государстве Поздняя Чжао началась смута из-за борьбы за престол. В этой ситуации правители южных частей Позднего Чжао предпочли объявить о своей лояльности империи Восточная Цзинь. На авансцену вышел вождь племени ди, генерал Поздней Чжао и губернатор области Юнчжоу по имени Фу Хун (317–355 гг. н. э.), а также его сын Фу Цзянь.

Пользуясь происходившими беспорядками, Фу Хун самовольно объявил себя великим шаньюем племени ди и присвоил себе титул Сань Циньвана («вана трех земель Цинь»), т. е. правителя земель древней династии Цинь. Фу Хун строил амбициозные планы захвата всей Поднебесной, но был отравлен взятым в плен бывшим военачальником Поздней Чжао по имени Ма Цю. Но сын Фу Хуна казнил отравителя, вступил на трон отца и начал энергично укреплять новую династию.

Если изложить основные сведения о династии Ранняя Цинь кратко, то можно сказать следующее. Данная династия просуществовала всего 43 года, но при этом смогла в сжатые сроки объединить весь Северный Китай, однако при попытке разгромить Южный Китай она потерпела жесточайшее поражение и стала жертвой вождей других кочевых народов. Ниже приведены краткие сведения о представителях правящего клана Фу династии Ранняя Цинь (табл. 1).

Таблица 1

Представители правящего клана царства Ранняя Цинь

1	Фу Цзянь – старший (годы жизни 317–355 гг. н. э.), первый император царства Ранняя Цинь, сын генерала и вождя племени ди по имени Фу Хун. Вошел в историю как справедливый и добродетельный император, который уменьшил повинности и подати, а также восстановил конфуцианские порядки в своем царстве и тем самым снижал поддержку простого народа
2	Фу Шэн (годы жизни 335–357 гг. н. э., годы правления 355–357 гг. н. э.), третий сын Фу Цзяня – старшего. Занял трон благодаря тому, что первый главный наследник по имени Фу Чан был убит в 354 г. н. э. шальной цзиньской стрелой во время отражения атаки войск Хуань Вэня. Правил всего два года, отличался большой физической силой, жестокостью, погряз в пьянстве и в результате был убит
3	Фу Сюн (319–354 гг. н. э.), генерал и канцлер Ранней Цинь, младший сын Фу Хуна и отец третьего императора Ранней Цинь
4	Фу Цзянь – младший (годы жизни 337–385 гг. н. э., годы правления 357–385 гг. н. э.), сын Фу Сюна, третий император Ранняя Цинь, объединил весь Северный Китай и предпринял в 383 г. неудачную попытку на южнокитайскую империю Восточная Цзинь
5	Фу Пи (годы жизни ?–386 гг. н. э.), четвертый император Ранней Цинь
6	Фу Дэн (годы жизни 343–394 гг. н. э.), пятый император Ранней Цинь
7	Фу Чун (годы жизни IV в.–394 гг. н. э.), шестой император Ранней Цинь

В 349 г. в Ранней Цинь вспыхнули сразу несколько локальных китайских восстаний. В главе 112 династийной истории «Цзинь шу» говорится: «[Против Фу Цзяня] подняли восстания Кун Тэ в Чияне, Лю Чжэнь и Сяхоу Сянь в Ху, Цяо Цзин в Юн, Ху Янчи в Сычжу и Хуань Ду в Бачэне. И они, имея несколько десятков тысяч воинов, отправили гонцов с просьбой о помощи к Хуань Вэню, имевшему звание великого военачальника, карающего запад, и Инь Хао, военачальнику, командующему средней армией» [2, с. 34]. Чиян – уезд на северном берегу р. Вэйшуй, на север от г. Чанъань – столицы Ранней Цинь, в средней части провинции Шэньси [5, с. 1274]. Юн – древний уезд, располагавшийся в южной части современного уезда Фэнсян (городской округ Баоцзи провинции Шэньси) [Там же, с. 3095]. Сычжу – древний уезд в юго-восточной части современного уезда Чжоучжи (провинция Шэньси) [Там же, с. 1011]. Иными словами, фактически все перечисленные восстания вспыхнули в районах столичной области царства Ранняя Цинь, что представляло огромную опасность для Ранней Цинь и редчайший шанс для Восточной Цзинь.

Власти Восточной Цзинь решили воспользоваться хаосом на Севере и вернуть ранее утерянные земли. Но при этом среди сановников Восточной

Цзинь не было единства по кандидатуре главнокомандующего северным походом. В столице (г. Цзянькан) и в столичной области Янчжоу были силы, выдвигавшие высокородного сановника и литератора по имени Инь Хао. Он не блистал военными талантами, но за ним стояли знатный клан Чу в лице матери малолетнего императора Му-ди и клан Ван в лице известного каллиграфа Ван Сичжи и его сторонников.

Тогда как в области Цзинчжоу (провинция Хубэй), власть над которой позволяла контролировать судоходную р. Янцзы (главную артерию Южного Китая), доклад на имя императора подал Хуань Вэнь, менее родовитый, но талантливый сановник и генерал, который до этого в 347 г. н. э. прославился своим походом и завоеванием соседнего юго-западного царства Чэн-Хань, располагавшегося в районе современной провинции Сычуань.

В 350 г. н. э. цзяньканский двор остановил свой выбор на сановнике Инь Хао и назначил его генералом главной цзиньской армии, военным губернатором пяти областей – Янчжоу, Юйчжоу, Сюйчжоу, Ючжоу и Яньчжоу, а также вручил ему высший военный верительный знак.

Что касается Хуань Вэня, то никакого высочайшего ответа он не получил. Это молчание объяснялось тем, что двор хотел использовать сановника Инь Хао как противовес потенциальному узурпатору Хуань Вэню. Хуань Вэнь прекрасно понимал эти мотивы и был возмущен политикой двора, но в то же время он знал реальный уровень Инь Хао в военном деле и потому не терял надежды на успех.

В 353 г. н. э. Инь Хао, получивший от цзиньского двора весь необходимый для похода запас провианта и военное снаряжение, выступил из г. Шоучунь во главе 70-тысячной армии в поход на северокитайское царство, но был наголову разбит северокитайским генералом Яо Сяном из племени цян, бросил почти все оружие и снаряжение на поле боя.

Весной 354 г., после провала похода Инь Хао, Хуань Вэнь наконец-то получил запоздалое одобрение двора и выступил с походом из г. Цзянлина против Ранней Цинь во главе 40-тысячной сухопутной армии, состоявшей из пехоты и кавалерии, которая с бою взяла пограничную горную заставу Угуань, уезд Сичуань и проследовала к восточным пригородам столицы Ранней Цинь. Помимо этого, из цзиньского речного порта Сяньян (на р. Ханьшуй) вышла речная флотилия, которая дошла вверх по течению до местности Цзюнькоу (район, где р. Цзюньшуй впадает в Ханьшуй), а затем захватила уезд Наньсян (совр. уезд Сичуань, пров. Шэньси), расположенный в столичной области Ранней Цинь. Кроме того, в распоряжении Хуань Вэня был небольшой гарнизон в северо-западной цзиньской области Лянчжоу, расположенной на границе со столичной областью Ранней Цинь, но он не оправдал расчеты Хуань Вэня.

К тому моменту Фу Цзянь уже успел подавить свои внутренние восстания, а также разгромил войска северокитайского ханьского анклава в лице Ранней Лян. Иными словами, из-за дворцовых интриг и фактического «двоевластия» уникальный момент для синхронного удара по Ранней Цинь с севера, изнутри и с юга был упущен. Но Хуань Вэнь верил в свою армию и

не терял надежду на успех. Театр военных действий данного похода развернулся в современной провинции Шэньси, а именно в верховьях р. Ханьшуй, северного притока южной реки Янцзы. Войска Хуань Вэня одержали ряд побед в долине р. Ханьшуй, но были остановлены на подступах к столичному городу Чанъань, а затем были отброшены и подверглись преследованию со стороны войск Ранней Цинь.

Краткие сведения о военачальниках противоборствующих сил изложены в табл. 2.

Таблица 2

Краткие сведения о военачальниках обеих сторон конфликта и их боевых действиях

Генералы армии Ранняя Цинь Общая численность войск: 50 тыс. пехотинцев и конницы	Генералы армии Восточной Цинь Общая численность войск: 40 тыс. пехотинцев и конницы
Фу Цзянь – старший (317–355 гг. н. э.), основатель и первый император династии Ранняя Цинь. Умер от болезни во дворце в возрасте 39 лет	Хуань Вэнь, начальник области Цзинчжоу империи Восточная Цинь
Фу Чан, наследный принц и старший сын Фу Цзяня – старшего, был убит шальной стрелой в первом сражении с Хуань Вэнем	Хуань Чун (328–384 гг. н. э.), младший брат Хуань Вэня. Нанес поражение Фу Сюю в долине Байлююань на подступах к столице Ранней Цинь
Фу Сюю (319–354 гг. н. э.), канцлер Ранней Цинь при Фу Цзяне – старшем, вступил в сражение во главе 7 тыс. всадников с Хуань Чуном в долине Байлююань, в ходе которого потерпел поражение. Позже, во время осады Чанъаня, успел снять с обороны 7 тыс. конницы и разгромить вспомогательные силы под началом Сыма Сюня в долине р. Цзы-у-хэ (верхний приток Хуаньшуя) под названием Цзы-у-гу	Сыма Сюнь (?–366 гг. н. э.), генерал и правитель цзиньской области Лянчжоу). Согласно плану Хуань Вэня, Сыма Сюнь должен был синхронно с Хуань Вэнем атаковать столичный город Чанъань. Однако из-за заминки со стороны Хуань Вэня этот план провалился, что позволило генералу Фу Сюю снять 7 тыс. конницы с обороны столицы и разгромить Сыма Сюня в долине Цзы-у-гу
	Ван Чжо (?–355 гг. н. э.), генерал, этнический сюнну. В 354 г. н. э. войска Ранней Лян под его началом были разгромлены раннецинским генералом Фу Сююном на северо-западной границе Ранней Цинь и Ранней Лян

Приведенные сведения, изложенные в таблице, позволяют представить все сложные переплетения событий и отдельных эпизодов, связанных с северным походом Хуань Вэня, в системной и скоординированной форме.

Из всех лиц, указанных в таблице, личность генерала Ван Чжо практически никак не освещена в отечественной и западной литературе, хотя сведений о нем в источниках не так и много. Из «Цзинь шу» (раздел «Цзайци», глава 7) [4], известно, что он за свою жизнь успел присягнуть пяти царствам эпохи Южных и Северных царств. Первое царство Поздней Чжао (основано вождем племени цзе), в котором служил Ван Чжо, распалось в 351 г. н. э., и в 7-м лунном месяце 352 г. н. э. Ван Чжо отправил своего гонца ко двору китайской династии Восточная Цинь с выражением покорности и получил титул генерала – усмирителя запада, а также должность начальника области

Циньчжоу (на территории Ранней Цинь). После этого, в 10-м лунном месяце, он направил своего гонца уже в сяньбийское царство Ранняя Янь с аналогичной просьбой и получил титул начальника области Ичжоу (западная область Восточной Цзинь). В 11-м лунном месяце того же года генерал Ранней Цинь Фу Сюн разгромил войска Ван Чжо, и последний в 353 г. н. э. стал подданным и генералом китайского царства Ранняя Лян. В этом качестве Ван Чжо и застал первый поход Хуань Вэня. Но Ван Чжо не смог оказать помощь Хуань Вэню из-за переворота в царстве Ранняя Лян и был повторно разгромлен генералом Фу Сюном.

Таким образом, на основе анализа всех вышеприведенных данных можно сделать следующие выводы.

Во-первых, необходимо отметить, что поход Хуань Вэня, фактически полунезависимого генерала и сановника Восточной Цзинь, против Ранней Цинь был очень сложной и рискованной наступательной операцией, связанной с преодолением огромных расстояний с речными и горными преградами. Но Хуань Вэнь смог организовать поход и одержать ряд тактических побед над войсками Ранней Цинь.

Во-вторых, причиной потери захваченных в походе земель стало сочетание субъективных и объективных факторов, а именно собственной нерешительности, проявленной на подступах к г. Чанъань, нехватки продовольствия, а также интриг со стороны бездарных столичных сановников, задержавших поход Хуань Вэня на полтора-два года. Другим фактором незавершенности похода Хуань Вэня выступила сплоченность правящего клана Фу, а также то, что Фу Цзянь уменьшил налоговое бремя для простых крестьян.

В-третьих, первый поход Хуань Вэня, несмотря на поражения его финального этапа, стал сильным козырем клана Хуань в борьбе придворных группировок и позволил заметно расширить сферу влияния Хуань Вэня. Эти итоги явились основой для второго похода на Север против «варварских» династий.

Список литературы

1. Крюков М. В., Малявин В. В., Софронов М. В. Китайский этнос на пороге средних веков. М. : Наука, 1979. 328 с.
2. Материалы по истории кочевых народов в Китае III–V вв. Вып. 4. Ди и цянй / пер. с кит., предисл. и коммент. В. С. Таскина ; Ин-т востоковедения РАН. М. : Вост. лит., 2012. 496 с.
3. Цюрхер Э. (Zürcher E.) The Buddhist conquest of China: the spread and adaptation of Buddhism in early medieval China / ed. by E. Zürcher ; with a foreword by Stephen F. Teiser. 3rd ed. 472 p.
4. «Цзинь шу» (раздел «Цзайцзи», глава 7) URL: <http://www.guoxue123.com/shibu/0101/00jsj/106.htm> (дата обращения: 31.10.2020).
5. Чжунго гу цзинь димин да цыдянь = Большой словарь древних и современных топонимов Китая / под ред. Дай Цзюньляна. Шанхай : Шанхай жэньминь чубаньшэ, 2005. 3408 с.
6. Шан Юэ. Очерки истории Китая / пер. В. И. Глунина, В. С. Колоколова, А. М. Митбрейта. М., 1959. 579 с.
7. The Cambridge History of China. Vol. 2. The Six Dynasties, 220–589. Ed. by Albert E. Dien, Keith N. Knapp. Cambridge University Press, 2019. 346 p.

8. Tian Yuqing (田余庆). 晋门阀政治, 北京: 北京大学出版社, 2000. 374 p.
9. Wang Zhongluo (王仲华). Wei – Jin, Nan Bei chao shi (魏晋南北朝史). 上海, 2003. 994 c.

Huang Wen's First Northern Campaign and the “Barbarian” Kingdom of Former Qin

Ch. Ts. Tsyrenov

Institute for Mongolian, Buddhist and Tibetan Studies SB RAS, Ulan-Ude, Russian Federation

Abstract. The article briefly reviews information about the first northern campaign (354 AD) of a prominent dignitary and general of the Eastern Jin Empire (317 – 420 AD) named Huan Wen (312–373 AD) against the Northern Chinese “barbarian” kingdom of Former Qin (351 – 395 AD) with its capital in Chang'an. As a result of the historical-biographical and historical-geographical analysis of the reviewed information on this campaign, it was revealed that the unsuccessful outcome of the initially successful campaign of Huan Wen was due to the factional struggle between the Jingzhou and Yangzhou groups of the Eastern Jin nobility, as well as the general degradation of the central government apparatus.

Keywords: Eastern Jin, South China, Huan Wen, Yin Hao, Early Qin, Fu Jian, Early Liang.

For citation: Tsyrenov Ch.Ts. Huang Wen's First Northern Campaign and the “Barbarian” Kingdom of Former Qin. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2021, vol. 35, pp. 44-51. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2021.35.44> (in Russian)

References

1. Kryukov M.V., Malyavin V.V., Sofronov M.V. *Kitajskij etnos na poroge srednih vekov* [Chinese ethnos on the threshold of the Middle Ages]. Moscow, Science Publ., 1979, 328 p. (in Russian)
2. *Materialy po istorii kochevyh narodov v Kitae III–V vv. Vypusk 4. Di i qiang* [Materials on the history of nomadic peoples in China 3-5 centuries. Issue 4. Di and qiang]. Transl. B.C. Taskin. Moscow, Oriental Literature Publ., 2012, 496 p. (in Russian)
3. Zürcher E. *The Buddhist conquest of China: the spread and adaptation of Buddhism in early medieval China*. By E. Zürcher, with a foreword by Stephen F. Teiser. 3rd ed., 472 p.
4. «晋书» (载记第七). Available at: <http://www.guoxue123.com/shibu/0101/00jsj/106.htm> (date of access: 31.10.2020).
5. *Zhongguo diming da cidian*. Ed. by Dai Junliang. Shanghai, Shanghai renmin chubanshe Publ., 2005, 3408 p.
6. Shang Yue. *Ocherki istorii Kitaya* [Essays on the History of China]. Tarnsl.: V.I. Glunin, V.S. Kolokolov, A.M. Mitbrejt. Moscow, 1959, 579 p. (in Russian)
7. *The Cambridge History of China. Vol. 2. The Six Dynasties, 220–589*. Ed. by Albert E. Dien, Keith N. Knapp. Cambridge University Press, 2019, 346 p. P. 134-137.
8. Tian Yuqing (田余庆). 晋门阀政治, 北京: 北京大学出版社, 2000, 374 p.
9. Wang Zhongluo (王仲华). 魏晋南北朝史. 上海, 2003, 994 p.

Цыренов Чингис Цыбикдоржиевич
кандидат исторических наук,
научный сотрудник
Институт монголоведения, буддологии
и тибетологии СО РАН
Россия, 670047, г. Улан-Удэ,
ул. Сахьяновой, 6
e-mail: chts17@mail.ru

Tsyrenov Chingis Tsibikdorzhievich
Candidate of Sciences (History),
Research Scientist
Institute for Mongolian, Buddhist
and Tibetan Studies SB RAS
6, Sakhyanova st., Ulan-Ude, 670047,
Russian Federation
e-mail: chts17@mail.ru